


Köszegi Híradó

Szépirodalmi, társadalmi, közgazdasági hetilap.
Megjelenik hetenként Szombaton.

Előfizetési ár egy évre 3 Kor.
Előfizetési ár vidékre 4 Kor.
Egyes szám ára 6 fill. 

Szerkesztőség: Városház-u. 4.

Kiadóhivatal: Várkör 37. ■

Felelős szerkesztő és laptulajdonos Feigl G. Adolf.

Helyzetünk a háboruban.

Helyzetünk a mai háborus világban nem rózsás, de még eddig nem kétségbeejtő, habár sok család esik miatta szomorúságba.

Hazánk körülvéve ellenségünk sokaságától, melynek védelmében fiaink a hazaszeretetnek ragyogó példáit örökítik meg hősi feláldozásukkal.

Egész Europa már régen készült a háborura, mely nemcsak bekövetkezett, hanem már tíz hónapja folyik elkeseredett véres harcokkal, — amint látszik a végső kimerülésig.

Ezt a háborút látszólagosan egy kulturátlan nép okozta, mely gyilkos hajlamait a pravoszláv emlíőn szivta magába. Pedig ez az állítás csak részben illel e népet, mert a szabadságtipró dogma mellé szegődött ellenségeink államférfiai, a velük szövetkezett merkantilistákkal együtt, — a zavarosban halászó, de romlásba döntött könnyelműen számító népekkel, — a világot lángba boríták; — mely a háboru pusztító hatásáért vagyónban, milliók emberáldozatáért felelősek Istennek.

A világkereskedelem forgalmi jövedelméből a milliárdosokká gazdagodott lordok és gyártulajdonosok szerzett horribilis vagyona még nem elég. Az

oceanok hegemoniája biztosításáért irtó háboru kell nekik, s még a sátánnal is szövetkeznenek, hogy a világ minden kereskedelmi forrás jövedelmét a maguk zsebjébe seperhessék.

A gögös, büszke nép, mely saját nyelvén kívül más ország nyelvét el nem sajátítja, színes katonákat állít indo germán rokona s a magyarok ellenébe, miáltal intellektuálisának aurelcsapásával az ősiségbe süllyed. És most az ántátnak megint egy titkos szövetségese áll ellentünk harca készen — s ez az alattomos, hűtlen Itália, mely 50 év előtt még 7 külön államra oszlott. Egyeséges állammá pedig 1870-ben lett germán segítséggel, sok szerencsével s kevés vérrel.

Innen-onnan csaknem 2000 éve, hogy Tacitus megírta „Germánia“ című híres könyvét, talán abból a célból, hogy megismertesse a már elpuhulásnak induló romáikkal a germánok harcaermet, kifejelett fizikai erővel bíró népét. Mint történetíró éles eszével, — a meszsze multból a jelen időt is tulszárnyalva, fényes jövőt jószolt az erős erkölcsi alapon álló germánoknak.

Nem bizott bennök, hogy zordonabb otthonukat ne cseréljék fel Itália nap-sugaras, enyhébb levegőjével. Ő, mint volt államférfiu jobban beillett volna most is Itália vezér politikusanak a maiaknál, mert következetes, józan gondolkodásával nem döntötte volna annyi-

Tárca.

Olaszország légi flottája.

A „Köszegi Híradó“ eredeti tárcája.

Mint a világ valamennyi katonáállama, úgy Olaszország is nagy fellendülést mutat a katonai léghajózás terén. Az olasz hadvezetőség az ügy iránt való növekvő érdeklődésének élénk tanubizonyságát adta azzal, hogy a hadsereget és haditengerészetet nagy arányokban igyekezett felszerelni léghajókkal és repülőgépekkel és mintaszerű szervezetet iparkodott a katonai aviatika számára létesíteni.

Olaszország katonai léghajózásának élén a hadügyminiszteriumban egy, a léghajók szerkezetének felügyeletére hivatott bizottság áll. Ennek 1913-ban három ügyosztályt rendeltek alá és pedig a műszaki csapatok egy speciális zászlóalját és egy repülő zászlóalját és egy léghajózási építő és kísérleti intézetet. A speciális zászlóaljban 1913-ban 80 tiszt és 18 polgári hivatalnok volt. A tiszték részben, mint törzstagok tartoznak ehhez a zászlóaljhoz, részben pedig más csapattektől és a királyi hadi-

tengerésztől vezénylik őket át oda. A speciális zászlóalj rendelkezésére áll egy igazgatósági iroda, egy anyagbeszerzési iroda, a léghajó-terek osztálya és öt század katoná. A léghajóterek osztálya három század katonából, egy train századból, az első tripolizsi léghajó téréből és a második, féruai léghajótéréből áll.

A repülő zászlóalj a speciális zászlóaljából való átvénylésekkel alkották meg és az most a Turinban székelő parancsnokságból egy gyakorlati osztályból, egy műszaki osztályból, egy intézőségi osztályból, egy egészségügyi csapatból és két századból áll. Tisztjei részben direkt ehhez a csapathoz tartoznak, míg más részüket egyéb fegyvernemekből vezénylik át határozatlan időre. Polgári mérnökök is tartoznak ide. A zászlóaljhoz tartozó tiszték száma körülbelül ötven, a legtöbben pilóták, vagy repülő növendékek és aktív szolgálatban állanak, avagy a tartalékos, vagy pedig népfelkelő csapatokhoz tartoznak. A mérnökök is pilóták. Az odakommandírozott tiszték száma, akik mindenféle fegyvernemhez tartoznak, körülbelül hatvan. Ezek is legnagyobb részben pilóták vagy növendékek.

Harmadsorban meg kell említeni a ki-

ra féltett hazáját a romlásba. De most megfordulhatott sirjában, mert utána csaknem kétezer évvel egy másik nagyság ünnepli diadalát a klasszikusok földjén, — s ez D'Annunzió. Ő azonban nem a bölesek, az igazi nagyságok forumán ragyog jellemfényben méltó társaival együtt, hanem csak a buta, a könnyen hevülő, a gyilkolásra, fosztogatásra készen álló utcai csöcselék s a szabadkőművesek fantasztikus képzeletében ünnepli nagyságának tűnő perceit Kivivott írói nevére piszkos sár fröccsent, melyet az utcai demagoggá sülyedt férfiuról le nem mossa, — s meglehet, hogy hazája megpróbáltatása véres perceiben méltó társaival újra számuízi önmagát, hogy nálánál méltóbb férfiaknak engedje át működési színterét.

A különböző nemzetek hódításvágya hozza ellenünk ellenségeink nagy sokaságát s mi még mindig megálltuk helyünket, bár áldozatunk nagy; de mégsem esünk kétségbe. A magyar faj uralma ezeréves multjával még fenn áll, s amint megállította Törökország hódító seregét a multban, úgy megállítja a hazában betörni akaró milliók seregét a jövőben is.

A nagy leszámolás órája még nem mulhatott, a folytonosan bekövetkező surlódások miatt s így a sor kenyértőrésre került.

Mi is bánjuk a véres napok bor-

sérletező és léghajóépítőintézetet. Ez az intézet, amely a speciális zászlóalj régebbi laboratóriumából fejlődött, az aerodinamikai tudomány tanulmányozásával, a léghajózással és különösen a kormányozható léghajó szerkezetével foglalkozik. Vezetője magasabb rangú mérnök tiszt. Ennek alá vannak rendelve tüzér, pionir- és gyalogtiszték, polgári mérnökök 128 polgári munkás, 32 varrónő és 326 katonai munkaerő. Ehhez az intézethez tartozik a Braccianotó partján Vigna di Valle-ben levő kísérleti műhely. Ennek két csarnoka van, amelyek közül az egyik 70 méter hosszú, 14 méter széles, 17 méter magas (beleértve a gondolák számára való árkokat) és a „P“ típusu kormányozható léghajók befogadására szolgál, a másik 100 méter hosszú, 21 méter széles, 28 méter magas (az árkokkal együtt) és a „M“ típusu kormányozható léghajók vannak benne. A csarnokok mellett van egy kis javítóműhely és a hidrogén előállítására szolgáló művek. Ez az intézet „M“ típusu kormányozható léghajót körülbelül három, „P“ típusú pedig két hónap alatt tud előállítani, persze feltételezve, hogy itt olyan típusokról van szó, amelyeknek minden legapróbb részletét már tökéletesen kitanulmányozták.

zalmait, de talán majd jobban bánják azok, akik annak okozói valának.

Valamint Tacitus féltette Itáliát a beözönlő germánoktól, úgy megtörténhetik újra, hogy a könnyelmű taliánnak Pó sikségán Germánok a magyarokkal együtt hűselnek majd az olajfák árnyékában s az oceanok sik tükreén büszkén leng még a germán hősök büszke zászlaja mellett a magyar is.

Mernyei.

Viktor Emanuel nevelése.

Olaszország hítlensége körül forogó cikkeken és diplomáciai nyilatkozatokban mindjebben előtérbe lép III. Viktor Emánuel olasz király szerepe és élénk megbeszélés tárgyát képezi, hogy az események alakulásában, milyen szerepe volt az olasz királynak. Az olasz király képét igen különböző módokon rajzolják meg, de biztos felvilágosítást nem nyújtanak. Legtöbb adatot és pedig jellemző adatokat az olasz király jelleméről talán Luigi Morandi olasz képviselő könyve adhat. Morandi a király tanítója volt és könyvében egész különös, majdnem meglepő képet fest az olasz király neveléséről, ami magyarázatát adja, hogy Viktor Emánuel miért olyan akaratnélküli báb az olasz kalandorpolitikusok kezében. Az olasz király nevelésének alapelve az a tudományos szempontból kissé erősen támadható elv volt: Mindenből valamit tudni. A program megvalósításának eredménye az volt, hogy a fiatal herceget valóságosan elangosították.

Nevelőnője angol nő volt; angol volt gazdag ifjúkori könyvtárának legnagyobb része, angolul katalogizálta a könyveit, angolul számolt, angolul beszélt az anyjával és angol volt az irodalomtanára is. Így a szardiniai királyfi jó angol lett.

Morandi könyve egyéb érdekes adatokat is tartalmaz. Morandi például a királyfival olvastatta tizenkét éves korában Silvio Pellico „Börtöneim” című világhírű munkáját. Ebben van egy rész, ahol Pellico megemlékezik egyik barátjáról Maroncelliról, aki a brünni Spielberg börtönében ült és megbetegedett, de csak hosszú tárgyalások és megbeszélések után amputálták a lábát. „Mikor ehhez a részhez értünk — írja Morandi — a királyfi szemébe könynyek toltak és olyan szitkokba tört

ki, hogy figyelmeztetnem kellett arra, hogy most Ausztriával jó viszonyban vagyunk.

Megemlíti Morandi, hogy mikor 1888-ban a királyfi először jelent meg az akkori osztrák-magyar nagykövetség bálján, és Morandival találkozott. gratulált neki, mert ő jött legkésőbb és ő mehet el legkorábban.

A királyfi anyja igen sokszor belevetkezett a nevelésbe, mindig elrontva a tanár igyekezetét és elkényeztetve fiát.

A királyfi katonai nevelője Osio ezredes volt, aki meglehetősen durva, kemény ember volt. Egy alkalommal az udvarias Morandira rákiáltott:

— Ne felejtse el, hogy egy királyfia egyenlő egy suszter fiával, ha számár, akkor ép olyan számár!

Morandi beszámol azokról a feladatokról is amiket a királyfinak meg kellett írnia. Így egy alkalommal tizenegy éves korában azt a feladatot kapta, hogy írjon egy levelet az anyjához, melyben meggyőzi őt, hogy a tornázástól, lovaglástól, uszástól nem szabad őt eltiltani, másszor egy elbeszélést kellett írnia különös, ritka, veszélyes és mulatságos félreértésekről. Morandi azonban sajnos nem említi meg, hogy a királyfi milyen eredménnyel oldotta meg a feladatokat.

Megállapítható Morandi könyvéből, hogy önmegtartóztatásra, komolyságra nem nevelték a fiatal herceget. Mindig követhette az akaratát, ami néha környeztetét igen kellemetlen helyzetbe hozta. Így történt 1888 május 1-én is, amikor dinamittal kísérletezve robbanást okozott, amelyben ő maga is megsebesült, még pedig sokkal súlyosabban, mint akkor emlegették és amelynél néhány jelenlevő is súlyos sebeket kapott.

Ilyen volt az olasz király nevelése, amiből annyi bizonyosan kiténik, hogy jellemzőságra, szótartásra egyáltalán nem nevelték.

A világháború. Pflanzer Baltin előnyomulása.

Egy olasz alpesi zászlóalj veresége.

Junius 10.

A Dnyeszter felső folyásánál és különösen a Dnyeszter és Pruth közt tovább folynak a harcok. Pflanzer-Baltin hadseregével megkezdte az előnyomulást és úgy ő, mint a vele összeköttetésben levő hadtestek

bességet várnak. Olaszországban van továbbá egy 1912-ben szállított Parseval léghajója a „P. L. 17.” Az olasz haditengerészetnek két „M” léghajója van. A három olasz közlekedési léghajó csekély nagysága és jelentéktelen sebessége miatt, mint katonai léghajó, nem jöhet számba.

Mialatt Olaszország léghajóit ezideig legnagyobb részben otthon állította elő, repülőgépeket és motorokat majdnem kizárólag külföldről, nevezetesen Franciaországból importált. Így hadseregében Bleriot, Breguet, Bristol, Henri és Maurice Farmann, valamint Sávary-féle biplánokat és Antoni, Bleriot, Bleriot-Coproni, De perdussin Etrich, Henriot és Nieuport-rendszerű monoplánokat találunk. Az olasz haditengerészet pedig Curtiss-féle biplánokat, Guidoni Farmann és Calderare-féle monoplánokat használ. Ujabbán arra törekedett Olaszország, hogy a motor és aeroplánipar terén is függetlené tegye magát a külföldtől. És mivel a hazai ipar jól dotált versenydíjak által lelkesítve olyan teljesítő képesnek bizonyult, hogy a hadvezetőség következményeinek is meg tudott felelni, most már csak olyan külföldi aeroplán és motorkészítők produktumait bocsájtják az országba, amely cégek saját gyárai rendeznek be Olaszországban is.

diadalmasan haladnak előre a Dnyeszter mentén.

Tirolban a Tonate vidékén kis ellenséges támadásokat visszautasítottak csapataink. A Forcellina di Montozza-nál és a Tonale szorosban egy-egy olasz félé századot megsemmisítettünk. Egy négy századból álló alpesi zászlóalj megtámadta a Passo Paradisot, de vartüzérségünk közreműködésével visszavetettük őket. Az ellenség itt legkevesebb száz embert vesztett. Egy olasz őrnagy és két százados súlyosan megsebesült és két hadnagy meghalt. Két százados egy orvos és harmincöt ember fogságba került. A mi részünkről hárman súlyosan és öten könnyen megsebesültek. Egy olasz sebesült újból rálőtt katonáinkra, akik félre akarták vinni. Karinthiában még folyik a harc. Az ellenség kísérlete, hogy Plavánál átkeljen az Isonzon, teljesen kudarcot valott. Az olaszok két pontonja elsüllyedt. Egy hasonló kísérletüket Gradiskánál ellentámadásunk megghusította. Itt egy tisztet és 110 főnyi légénységet fogtunk el; a mi veszteségeink jelentéktelenek.

Lázár Miklós.

A Pflanzer-Baltin hadsereg előnyomulása.

Bukovinai csoportunk átkelt a Pruthon és nagy orosz erőket visszavetett.

Hivatalos jelentés.

Orosz Hadszintér:

A felső Dnyeszter mentén és Pruth között a harc tovább folyik. A Pflanzer-Baltin hadsereg észak felé továbbra is tért nyer. Támadó oszlopaink szakadatlan harcok közt Obertynig és a Horodenkától dél-emelkedő magaslatokig nyomultak előre. A hadsereg galíciai területen harcoló részeinek sikeres előnyomulásához most már Bukovinában is csatlakozott egy csoport, amely tegnap a Pruthon átkeve Kotzmanntól délnyugatra nagy orosz erőket visszavetett.

Egyébként északon a helyzet változatlan.

Höfer altábornagy

a vezérkar főnökének helyettese.

Visszavertük az újabb olasz támadásokat is.

Repülőink sikeresen bombázták a Kragujeváci arzenált.

Hivatalos jelentés.

Olasz hadszintér:

Az isonzo-arcvonalon az ellenségnek újabbán Plavánál, Gradiskánál és Sagradonál megkísérelt átkelését visszavertük. Flitsch vidékén és a Karni-gerincen a Plöcken-szorstól keletre tovább harcolunk.

A tiroli határ mentén is tovább tart a tüzérségi harc. A Tomale-területen az ellenség támadása megtört vitéz biztosító csapataink ellenállásán.

Balkáni hadszintér:

Egyik regülőrajunk tegnap reggel a Kragujeváci arzenált és pirotechnikai intézetet sikeresen bombázta. Megállapításunk szerint két helyen tűz támadt. Repülőink sértetlenül tértek vissza.

Höfer, altábornagy

a vezérkar főnökének helyettese.

Egy tengeralattjárónk elsüllyesztett egy angol cirkáló.

Hivatalosan jelentik.

A IV. számú tengeralattjáró, amelynek parancsnoka Singule sorhajóhadnagy, e hó 9-én délelőtt San Giovanni di Meduatól nyugati irányban 39 mérföldnyire megtorpedozott és elsüllyesztett egy Liverpool típusú angol cirkáló, amely 6 torpedózúzó oltalma alatt haladt.

Flottaparancsnokság.

Rémes vasuti szerencsétlenség.

Tegnap este 3/10 órakor a Gulner féle malommal szemben levő átjárónál borzalmas szerencsétlenség történt. Most már másodizben történik ily szerencsétlenség és azt hisszük elég bizo-

nyitékul szolgálja arra nézve, hogy mennyire üdvös és fölülte szükséges dolog lenne ott egy utátjáró sorompó felállítására.

Róka Ferencz a helybeli szikvizgyár részvénytársaság kocsisa épen abban a pillanatban ért az átjáróhoz szodavizes üvegekkel telt kocsijával, midőn a 5323 számú Szombathelyre induló vonat teljes sebességgel ott elhaladt és a szerencsétlen embert kocsistól lovas-tól magával sodorta, s a szó szoros értelmében össze marcangolta. A Gulner malom tulajdonosának családja kint ült a ház előtt és szemtanuja volt a szörnyű jelenetnek, mely a vért megfagyasz-totta az emberben. Oda is kiáltottak a kocsisnak, hogy álljon meg, jön a vonat, de úgy látszik a szerencsétlen aludt és így nem hallhatta a figyelmeztetést. A vonat épen a közepén érte a kocsit és ketté törte. Róka Ferenc fejét a fel ismerhetetlenségig összeroncsolta és jobb lábát is összezúzta. Az egyik lovat magával sodorva az árokba dobta, hol a szegény pára iszonyu kinok között kiszvedett.

A másik ló a kerekek közé került és 200 méternyire magával vonszolta a vonat, lábait és testét tökéletesen összeroncsolta, úgy hogy belei is kiestek a szegény állatnak. Nem messze egy vértócsában a kocsis agyvelejét és koponyacsontját találták meg, őt magát pedig az árokban.

A kőszegi falviak épen esti imájukat végezték a feszületnél, midőn a szokatlan zajt hallották. A kocsit megelőzőleg látták arra elhaladni, rosszat sejtve az egész falu a helyszínen termett, de segíteni a bajon már nem lehetett. A helyszínetől 200 lépésnyire megállott a vonat s egy órai nehéz munka után sikerült csak a roncsokat a kerekekről eltávolítani.

A rendőrhatalóság még az éjjel megjelent a helyszínen és jegyzőkönyvet vett fel a történetekről.

A m. kir. államvasutat felelősségre fogják vonni a károsultak, mert már többször is történtek kisebb bajok, sőt Veöröss István földbirtokos a közgyűlésen is szóba hozta egy felállítandó sorompó szükségességét, miután vele is majdenem baj történt midőn kocsijával arra haladt és mindennek dacára nem történt intézkedés. Sajnos! az ilyen közönyös eljárásért ártatlan embereknek kell szenvedni.

Illatos édes . . .

Illatos édes rózsa az ágon:
Érintsd meg arcom szelíden, lágyon,
Hintsen rám csókot harmatos kelyhed,
Szálljon lelkembe illatod — lelked.

Szálljon be, s az édes régít,
Keltse életre a mult emlékit!
Azt a sok szépet . . . a minnek vége,
Hadd lássam még aranyos fénybe!

Tavaszi verőfény, szerelem, álom,
Vissza a multból óh még hadd száljon
S varázslatoddal — ez árva szívbe,
A boldogságot egy percre vidd be!

Szép virág! Bűvös illatod édes
Szálljon reám, hogy lelkemet érje!
Ezer sugárkép ébred fel abban:
Ha át lebegi illatod halkán.

Tóthné Munkácsy Eleonóra.

Hírek.

A helybeli katonareáliskola gyásza. Hősi halált halt ismét a helybeli katonareáliskola egyik volt tanára, immár a harmadik azok közül. Bizonyára sokan fognak emlé-

kezni Haltenberger János főhadnagyra. Fényes s mesébe illő haditetteinek egész sorát hagyta maga után a Kárpáti harcokban. Annyira szerette a magyar fiukat, hogy saját kérelmére a jász-kuni 68-as gy. e.-hez osztották be. Mult hó 17-én rohamra vezette századát Drohobicnál, de a tulnyomó orosz erő bekerítette őket. A jász-kuni fiuk azonban meg nem adták magukat, úgy küzdöttek mint az oroszok, egy magyar fiu verkedett tiz ellen. Őt magát, egész sereg orosz fogta körül, már jól ismerték s nagy diadal volt számukra az elfogatása. Megkapták a puskáját, két orosz a karját fogta le. Haltenberger János minden erejét összeszedve kirántotta egyik karját s a mellette álló orosz altiszt arcába vágott. A hirtelen meglepetésben elámult orosz katonák közül kirántva magát, futni kezdett. Fordulata oly heves volt, hogy waffenrockja az oroszok kezében maradt. Futás közben száz és száz golyó repült utána, egyik sortüz a másik után, s Haltenberger Jánosnak isteni csodára, sikerült sértetlenül a lövészárkba beugrani. Legutóbb egy a lövészárkban elhelyezett nyíláson kémlelte az ellenséget, midőn egy golyó ott behatolva homlokán találta. Szó nélkül menten meghalt. Mint a harctéren kitüntetett és előléptetett százados és századparancsnok lelte hősi halálát.

Tóth Lajos alezredes, a 18. honvéd ezred kőszegi zászlóaljának parancsnokát tudvalevőleg polgármester-helyettesünk levélileg üdvözölte soron kívüli előléptetése és a katonai érdemkereszt által való kitüntetése alkalmából, mely levélre köszönetet küldött a harctérről s mint írja ő is csak kötelességét teljesíti mint az egész kőszegi honvédszászlóaly.

Előléptetés. Menyhárt Antal nyug. honvédszászadost, ki a kőszegi zászlóalj-nál teljesített szolgálatot, Ő felsége, kitűnő szolgálatainak elismeréséül őrnaggyá léptette elő.

A Kőszeg-Szombathelyi vasút részvénytársaság f. hó 22-én d. u. fél 3 órakor tartja ez évi rendes közgyűlést a városháza közgyűlési termében.

Meghívó. A vörös kereszt egyesület kőszegi fiokja f. hó 14-én hétfőn d. u. 5 óra kor a szokott helyen választmányi gyűlést tart, melyre a tagokat tisztelettel meghívja az elnökség.

Egy honvéd százados kitüntetése. Ő felsége Brunner Mihály 20-ik honvédgyalogezredbeli századost az ellenség előtt tanusított vitéz és eredményes magatartásáért legfelsőbb dicsőítő elismerésében részesítette. Ez a második kitüntetés, amelyet Brunner százados a harctéren szerzett. Nemrégiben kapta meg a hadi ékítményes III-ik osztályú katonai érdemkeresztet is. A hős honvédszászados, a kárpáti harcokban súlyosan megsebesült s jelenleg a nagykanizsai szanatoriumi kórházban ápolják.

Fémel hadicélokra a mult hét folyamán Róth Jenő könyvkereskedésében következők adtak le: özv. Wocher Lajosné, Stettner Henrietta, Kovács Franciska Nemesböd, dr. Havas Gyuláné, Kobelrausch Samu Locsmánd.

A 18-as honvédek áthelyezése. A kitűnő vasi honvédezzredet, mely vitézségének már annyi gyönyörű jelét adta, amelyik valamennyi magyar ezred között egyike azoknak, akik legközelebb állnak szívünkhöz, mint tudvalevő, elviszik a szomszédból. Azt írja egyik soproni lap-társunk, hogy az ezred hétfőn reggel utrakel hogy karánszabesi új pozíciójába térjen. — Bánatos szívvvel bocsájtja el kedves fiait a vasi föld de azzal a megnyugvással azzal a reménységgel, amint harcba indúli gyermekei felé kiáltja: a viszontlátásra! Az áthelyezést bizonyára magasabb katonai szempontok teszik szükségessé s ezek előtt, ha fájdalmas érzésekkel is, de meg kell hajolnunk. A szomszéd vármegye székhelyén — mint egy soproni lap írja — mindent elkövettek az ezred ott marasztalása érdekében, de természetesen eredménytelenül.

Háború gondnokság. A hivatalos lap kormányrendeletet közöl, mely a bel-

ügyminiszterre bizza a gyámhatósági eljárásban a háború folytán beállott egyes kivételes intézkedések megállapítását. Így, ha a kiskoru törvényes képviselője hadbavonult, részére ideiglenes gondnokot jelöl ki. Ha a hadbavonult kiskoru a háború folyamán nagykorúvá válik, vagyona, míg ennek kiadását nem kéri, gyámpénzintára kezelésében marad. Az esetben, ha az önjogúvá vált egyén külföldön van internálva, részére vagyona-tól Angliába és Franciaországba háromszáz koronáig terjedhető összeg küldhető. A rendelet további része az önjogúvá vált egyén örökösödési ügyeiben tartalmaz utasítást.

A m. kir. 18. honvéd gyalog ezredhez tartozó és hősi halált halt tiszték, tisztjelöltek és legénységi állományu egyének hozzártartozói felkértek, hogy e hősök arcképeit — lehetőleg egyenruhában ábrázolva — az illetők rövid életrajzi adataival együtt a 18. honvéd pótzászlóalj parancsnokságának Karánszabesre küldjék meg.

Ezen arcképek és életrajzi adatok a wieni cs. és kir. hadilevéltár által az elesett tiszték és legénység emlékére kiadandó népszerű könyvben fognak megörökíttetni.

Szerkesztői üzenet. K. J. úrnak Balf. Köszönet a cikkért de sajnos! jellegénél fogva nem közölhető.

Kőszeg, 1915 június 8.

Jambrits Lajos s. k.

h. polgármester.

Hirdetmény. Közhírré teszem, hogy a helyben állomásozó katonaság részére nyilvános fürdőhelyül az alsó Eitner malomlat-ti patakészti jelöltem meg, s hogy az ulánus lovak fürdőzése, illetve mosása a marhavásártéri hid közvetlen közelében történhetik.

Erről a katonai parancsnokságot is értesítettem.

Kőszeg, 1915 június 11-én.

Jambrits Lajos s. k.

h. polgármester.

Közgazdaság.

Ae Trieste Általános Bitosító Társulat.

(Assicurazioni Generali)

f. évi április hó 14-én tartott 83-ik rendes közgyűlésén terjesztettek be az 1914. évi mérlegek. Az előttünk fekvő jelentésből látjuk, hogy az 1914 december 31-én érvényben volt életbiztosítási tőkeösszegek 1.295 816 563. — koronát tettek ki és az év folyamán bevett díjak 57.686.190 korona és 74 fillérre rugtak. Az életbiztosítási osztály díj tartaléka 20.917.413 korona és 91 fillérrel 419 031, 610 korona 88 fillérre emelkedett. Az életbiztosítot-tak osztalék-alapja 8.041.461 korona 38 fillért tesz ki. A tűzbiztosítási ágban, beleértve a tükkörűveg biztosítást, a díjbevétel 19.394.853, 656. — korona biztosítási összeg után 32.885.788 korona 77 fillér volt, miből 11.583.659 korona 31 fill. viszontbiztosításra fordított, úgy, hogy a tiszta díjbevétel 21.322.129 korona 46 fillérre rugott és ez összegből 15.485.810 korona 20 fillér mint díjtartalék minden tehertől menten jövő évre vitetett át. A jövő években esedékessé váló díjkötelezvények összege 156.652.322 korona 43 fillér. A betörésbiztosítási ágban a díjbevétel 1.873.080 korona 84 fillérre rugott, miből levonván a viszontbiztosítást, a tiszta díjbevétel 1.032.082 korona 74 fillért tett ki. A szállítványbiztosítási ágban a díjbevétel kitett 7.566.223 korona 43 fillért, mely a viszontbiztosítások levonása után 3. 514.676 korona 21 fillérre rugott. Károkért a társaság 1914-ben 48.992.434 K 88 f. és alapítása óta 1.212.012.593 K 55 f. fizetett ki. E kártérítési összegből hazánkra 244. 624.706 K 27 f. esik. A nyereség-tartalékok közül melyek, összesen 13.978.966 K 09 f-re rugnak.

Különösen kimelendők: az alapszabályszerinti nyereség-tartalék, mely 8.804.388 K 84 f. teszik, az értékpapírok árfolyam-ingadozására alakított tartalék, mely az ideai átutalással együtt 2.575.771 K 48 f-re rug, továbbá felemlítendő a 160.000 K-ra rugó kétes követelések tartaléka és az ingatlan tartalék, mely az ideai átutalással 2.63 8.805 K 77 fillért tesz ki. Részvényenként 500 arany frank osztalék kerül kifizetésre. A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek az ideai átutalások folytán 456.949.184 K 97 f-ről 480.984.656 K 23 f-re emelkedtek, a következő elsőrangú értékekben vannak elhelyezve: 1. Ingatlanok és jelzálog követelések 108.383.641 K 09 f. 2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 59.112.928 K 90 f. 3. Letétbe helyezett érték papirokra adott kölcsönök 8.214.629 K 07 f. 4. Értékpapírok 257.435.899 K 59 f. 5. Követelések államoknál és tartományoknál 42.255.393 K 72 f. 6. Tárea váltók 421.637 K 44 f. 7. Készpénz és az intézet követelése a hitelezők követelesei levonásával 5.160.526 K 42 f. Összesen 480 984.656 K 23 f. Ezen értékekből 90 millió korona magyar értékekre esik.

Előfizetési felhívás!

A mai rendkívüli viszonyok rendkívüli kötelességet is rónak reánk. A sajtónak feladata a nyugalmat fentartani, az itthon maradtakat lelkesíteni, a köz iránti áldozatkészséget a legmagasabb fokig felcsigázni. Mi teljesítettük és teljesítjük ezen egész bennsőkben mélyen átértett kötelességünket, de nem feledkezünk meg városunkról sem, melynek érdekeit egész lelkünkben támogatjuk, melynek intézkedéseit legjobb akaratunk szerint bíráljuk. Szemünk előtt tartjuk a vidék közönségének érdekeit is, melyet városunkkal szoros kapcsolatban igyekszünk hozni.

Magasztos céljaink követésében nagy anyagi áldozatokat követel tőlünk a nehéz ut, melyen haladunk. Kérjük olvasóinkat, támogassanak bennünket terhes munkánkban, melyet a mai idők még nehezebbé tesznek. Mi nem akarunk nyereszkeskedni lapunkkal és előfizetésünket oly olcsó árban állapítjuk meg, hogy lapunkat magasztos céljaink előlétesében fenntarthassuk.

Előfizetés:
egy évre helyben 3 K. vidéken 4 K.
félévre „ 1.50 K. „ 2 K.

Tisztelettel
a kiadóhivatal.



KATONÁINK ÉLETMENTŐJE A „SZANITÉC” TETÜPOR

Legbiztosabb szer a kiütéses tifuszt terjesztő ruhatetek ellen.

Gyógytárakban, drogériákban már mint kész tábori csomag (csak a címet kell ráírni) kapható 1 koronáért. Kérjünk azonban határozottan „Sanitéc”-port, mert mint minden jónak, ennek is akadt silány utáizata. Ahol nem volna kapható, oda 3 dobozt utáivételrel küld, Auer gyógytára, Mohács.

Egy emeleti butorozott szoba

emeleti, a Jenő főherceg utcában azonnal kiadó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Fáj a foga! Műfog kell! Scharpf Jenő vizsgázott Fogtechnikus mester

segít a bajon.

SZOMBATHELY,

Erzsébet királyné u. 11. szám. 8 órától
5-ig működik.

Heti piac-árak Kőszegen.

Gabona.

| | | | | | | |
|----------|---|---|-------|---|----|---|
| Rozs | „ | „ | 40 | — | — | — |
| Árpa I. | „ | „ | 32 | — | — | — |
| Árpa II. | „ | „ | 26.50 | — | 27 | — |
| Zab | „ | „ | 24 | — | — | — |
| Kukorica | „ | „ | 23 | — | — | — |
| Krumpli | „ | „ | 22 | — | — | — |

Liszt-árak.

| | | | | |
|-----------|---------|---------|--------|--------|
| | | 00. sz. | 1. sz. | 5. sz. |
| Buzaliszt | 1 klgr. | —68 | —66 | —62 |
| Rozsliszt | 1 „ | —54 | | |
| Dara | 1 „ | —68 | | |

Hus-árak.

| | | | | | |
|-----------|---------|---------|----|----|------|
| Marhahus | hátulja | 1 klgr. | — | 4 | — |
| „ | eleje | 1 „ | — | N. | 3.60 |
| Borjuhús | hátulja | 1 „ | — | 4 | 80 |
| „ | eleje | 1 „ | — | 3 | 60 |
| Disznóhús | 1 „ | — | K. | 4 | — |
| Zsir | 1 „ | — | K. | 5 | — |



Mindazok, kik érdeklődnek a háboru eseményei iránt és nincs módjukban napilapot tartani, rendeljék meg azonnal a

„KŐSZEGI HIRADÓT”

mely minden héten röviden összevonva híven meghozza mindazt, mit a napilapok hosszú hasábkon irnak a harctérről. Előfizetési ára a „Kőszegi Híradónak” helyben egész évre 3 korona, vidéken 4 korona. Félévre helyben 1.50, vidéken 2 korona.

A „Kőszegi Híradó”
szerkesztősége.

DUKESZ FERENCZ

Dunántúl legnagyobb elsőrangú
ékszer-, óra- és látszer

különlegességek raktára

Szombathely.

Telefon 347. interurban.

Briliáns nyakékek

Brilláns függők

Briliáns gyűrűk

Briliáns karékek

Briliáns női órák.

Valódi ezüst

és világhírű párisi

Christofle-ezüst,

valamint eredeti

Berndorfi-ezüst

Evőeszközök és

Disztárgyak

pazar választékban.

Nagy alkalmi vásárt

rendez

Wald Miksa

kész férfi-, fiú- és gyermek-
ruha áruháza Kőszegen

hadba vonultak családtagjainak 10%
árengedmény.

Tulhalmozott raktár miatt mélyen
leszállított árak.

Megtétekintés vételkényszer nélkül.

Wald Miksa.

Első Kőszegi kész férfi-, fiú- és
gyermek-ruhaáruházban:

A nálam vett ruhákon előforduló iga-
zítások díjmentesen készíttetnek.

Legjobb szabás!

Kiadó és laptulajdonos: Feigl G. Adolf.

A XX. SZÁZAD SZENZÁCIÓS
TÜNEMÉNYE.

Ingyen közlöm mindenkivel, hogy mi-
ként gyógyulhat meg régi kipróbált há-
zi szerem által hosszas mellbajából,
asztmájából és köhögéséből.

A válaszra kérek egy koronát mel-
lékelni.

D. Wacowsky, Pilsen (Csehország)
Postafiók (Postfach) 150.